Projekts
Baltijas Krievu institūta

Starpkulturālās komunikācijas centrs
(SKC)

Juridiskais un finansiālais statuss – bezpeļņas sabiedriskā organizācija, kura funkcionē saskaņā ar attiecīgi apstiprinātajiem statūtiem un savu projektu realizācijai izmanto dažādu Latvijas, ārvalstu un starptautisko fondu un sponsoru finansiālo atbalstu.
SKC misija – pozitīvas pieredzes un zināšanu izplatīšana, speciālistu jaunas ģenerācijas formēšana, informatīvās infrastruktūras attīstība starpkulturālās komunikācijas un tajā skaitā multikulturālisma jomā, starpkulturālās komunikācijas zināšanu ieviešana augstākajā izglītībā un profesionāli praktiskajā darbībā, ņemot vērā reālos etniskos apstākļus Latvijā, ES, kad kompetence starpkulturālajā komunikācijā praktiski jau ir kļuvusi par dažādu profesiju neformālā standarta sastāvdaļu un būtiski atsaucas uz uzņēmējdarbības vadības, tūrisma organizācijas, sabiedrisko attiecību, jurisprudences, reklāmas, žurnālistikas, kultūras vadības funkcionālo efektivitāti un reputāciju sabiedrībā.

Darbības mērķi – 1) organizēt zinātniskos pētījumus, pasākumus, darbu publicēšanu starpkulturālajā komunikācijā, 2) BKI visās studiju programmās integrēt starpkulturālās komunikācijas teorētiskās nostādnes un praktiskās zināšanas, tādējādi optimizējot topošo speciālistu profesionālo sagatavotību atbilstoši polietniskās un multikulturālās sabiedrības prasībām un vajadzībām; 2) BKI izveidot jaunas profesionālā bakalaura un maģistra studiju programmas vai to (piemēram, Sab.attiecību, Kultūras vadības) specializācijas apakšprogrammas; 3) izveidot daudzpusīgu sadarbību ar analoģiska profila zinātniskajām un mācību institūcijām ārzemēs un iesaistīties attiecīgo starptautisko asociāciju, ES u.c. organizāciju darbībā; 4) izveidot Latvijā un ārzemēs plaši pazīstamu institūciju, kas var atsaukties uz BKI biznesa perspektīvām vispār.
P.S.
Projekts tika sagatavots 2004.g. un iesniegts BKI vadībai (Bukas kungam); projekts netika realizēts.
